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ПРЕПАРАТ ДЕКАМЕТОКСИНУ «ДЕКАСАН» –  

ПЕРСПЕКТИВНИЙ ЗАСІБ ДЛЯ ЛІКУВАННЯ  

ІНФЕКЦІЙНИХ ЗАХВОРЮВАНЬ КИШЕЧНИКУ.  

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ ЕФЕКТИВНОСТІ ТА БЕЗПЕЧНОСТІ 

 

ДЕРКАЧ Н.М. 

farmacol@nuph.edu.ua 

аспірант кафедри фармакології 

ШТРИГОЛЬ С.Ю. 

farmacol@nuph.edu.ua 

доктор медичних наук, професор, завідувач кафедри фармакології 

Національний фармацевтичний університет 

м. Харків, Україна 

 

Інфекційні захворювання кишечника бактеріальної етіології 

характеризуються значною поширеністю та тяжким перебігом, особливо у 

ранньому чи літньому віці, на тлі імуносупресії або хронічних захворювань 

шлунково-кишкового тракту (ШКТ) [1]. Тому є необхідним створення нових 

протимікробних засобів і в зазначеному аспекті є перспективним використання 

відомої субстанції із протимікробною дією – декаметоксину – для створення 

лікарських форм для перорального застосування. Такий лікарський препарат – 

«Декасан», що являє собою 0,02% розчин декаметоксину, розроблено 

фахівцями «Юрія-Фарм» (Україна) та досліджено в Національному 

фармацевтичному університеті.  

mailto:farmacol@nuph.edu.ua
mailto:farmacol@nuph.edu.ua
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Метою наших досілджень було підтвердження безпечності та 

ефективності препарату «Декасан» як засобу для лікування інфекційних 

захворювань кишечника. 

На першому етапі досліджень було встановлено, що декаметоксин 

практично не зазнає всмоктування у кишечнику щурів (перфузія  in situ иіз 

визначенням вмісту декаметоксину в перфузаті) та ШКТ кролів (за відсутністю 

змін активності холінестерази в крові, до інгібування якої здатний декасан), що 

обґрунтовує можливість його використання при кишкових інфекціях [2].  

Надалі in vitro докладно досліджено вираженість антимікробної дії 

субстанції декаметоксину залежно від виду мікроорганізму та pH. Показано [3], 

що найбільш активний вплив виявляється відносно  S. aureus, P. aeruginosa, E. 

coli в лужному середовищі, у якому також верифіковано посилення 

протигрибкового ефекту відносно C. albicans. Суттєву антимікробну дію 

відносно S. paratyphi зареєстровано як у кислому, так і в лужному середовищі. 

Залежно від рН декаметоксин інгібує накопичення біомаси мікроорганізмів. 

Вкрай важливо, що досліджуваний засіб здатний до пригнічення процесу 

плівкоутворення (доведено на E. coli та P. aeruginosa), ефект також є залежним 

від концентрації та pH [3]. 

Для верифікації специфічної активності препарату «Декасан» in vivo 

розроблено модель інфекційного колопроктиту [4], яка полягає у введенні в 

ободову та пряму кишку наркотизованих щурів (в умовах лапаротомії) 

культури S. аureus АТСС29213 або P. аеruginosa АТСС 27853 у дозі 1 × 10
8
 

крізь гнучкий ректальний катетер під візуальним і пальпаторним контролем, що 

дозволяє відтворити виразний запальний процес у кишечнику, який 

супроводжується зсувами метаболізму із активацією катаболічних процесів, 

порушенням функціонального стану печінки [4]. Як за інфікування S. aureus, 

так і за введення штаму P. аеruginosa, на 7 добу після відтворення моделі, 

«Декасан» чинив протимікробну дію, сприяв усуненню вогнищ колонізації 
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мікроорганізмів із поверхні слизової оболонки товстої кишки, знижував 

запальну клітинну інфільтрацію її власної пластинки, попереджував 

руйнування поверхневого епітелію. Подолання інфекційного процесу також 

верифіковано за нормалізацією рівня лейкоцитів у крові (а саме рівня 

еозинофілів і лімфоцитів за інфікування S. aureus, еозинофілів та 

паличкоядерних нейтрофілів – за інфікування P. аеruginosa), усуненням 

гіпертермії, протидією зниженню маси тіла. За лікувальним ефектом «Декасан» 

в обох випадках переважав ніфуроксазид [5,6]. 

Оскільки невід’ємною частиною доклінічних досліджень є підтвердження 

безпечності потенційних лікарських препаратів, визначено гостру, хронічну та 

специфічну токсичність препарату «Декасан». Встановлено, що «Декасан» у 

максимально допустимій для одноразового введення дозі 20 мл/кг не призводив 

до загибелі щурів. LD50 субстанції декаметоксину при внутрішньошлунковому 

введенні становить 586 (484:588) мг/кг, що відповідає IV класу малотоксичних 

речовин (500 мг/кг<LD50<5000 мг/кг). Через 2 доби після одноразового 

внутрішньошлункового введення субстанції декаметоксину у максимальній 

дозі, що не спричиняє летальності щурів, – 400 мг/кг – його вплив на структуру 

внутрішніх органів обмежувався помірними оборотними змінами з боку ШКТ, 

тимуса, надниркових залоз [7]. 

Дослідження хронічної токсичності показало, що внутрішньошлункове 

введення препарату «Декасан» у дозах 3 мл/кг і 30 мл/кг протягом 30 днів 

щурам самцям та самкам не призводило до патологічних зсувів біохімічних 

параметрів крові (за винятком гіпоальбумінемії у самців щурів), а також змін 

гістоструктури внутрішніх органів, функції нирок, серця, ЦНС [7]. 

Результати визначення специфічної токсичності також підтвердили 

достатній рівень безпечності препарату «Декасан». Так, у дозах 5 і 50 мл/кг він 

не виявляв мутагенних властивостей за показниками хромосомних аберацій у 

клітинах кісткового мозку мишей, у дозах 3 і 30 мл/кг не впливав на естральний 
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цикл та функціональний стан сперматозоїдів щурів, не чинив гонадотоксичної 

дії в самців щурів, а у самок вона виявлялася лише в дозі 30 мл/кг [8]. 

«Декасан» у обох зазначених дозах не спричиняв порушень репродуктивної 

функції щурів (за введення самцям протягом усього періоду сперматогенезу, 

самкам – протягом 3 естральних циклів), не викликав ембріолетальної дії, не 

чинив негативного впливу на розвиток нащадків. За введення препарату 

вагітним щурам у дозі 30 мл/кг (але не 3 мг/кг) спостерігали ознаки 

ембріотоксичної та фетотоксичної дії (залежно від періоду введення препарату), 

що обґрунтовує протипоказання до його застосування у вагітних [8].   

Сприятливими є реультати дослідження впливу препарату «Декасан» на 

імунну систему. Показано, що він не є потенційним алергеном, оскільки за 

перорального введення не спричиняв сенсибілізації організму й не викликав 

анафілактичної реакції в мурчаків. Препарат та субстанція декаметоксину не 

сенсибілізували організм і не спричиняли алергічних реакцій із перебігом за 

сповільненим типом у мишей і мурчаків. «Декасан» також не чинив токсичної 

дії на гуморальну та клітинну імунну відповідь у мишей за результатами тестів 

реакції гіперчутливості сповільненого типу та за кількістю антитіло-

утворювальних клітин у селезінці, титрів гемаглютинінів в сироватці крові [8]. 

Підтверджено відсутність місцевоподразнювальної дії препарату 

«Декасан» при введенні до кон’юнктивального мішку ока кролів, а також 

відсутність патологічних змін органів ШКТ після 28-денного курсу 

внутрішньошлункового введення препарату щурам у дозах 3 та 30 мл/кг [8]. 

Здатності до кумуляції у субстанції декаметоксину в дослідах на щурах 

не виявлено. Введення субстанції в дозах, що зростають, спричиняло адаптивні 

реакції із розвитком толерантності тварин до доз, що перевищують LD [8] 

Таким чином, викладені результати експериментально обґрунтовують 

доцільність використання пероральної форми декаметоксину для лікування 

кишкових інфекцій. Доцільні подальші дослідження препарату «Декасан» із 
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метою впровадження в клінічну практику. 
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